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Состояние современного общества имеет тенденцию к ухудшению моральных качеств подрастающего поколения, так трактуют проблему многие социологи. Система нравственных ориентиров за последние годы, в связи с экономическими и политическими кризисами существенно пострадала.
Лыткаринское сообщество эта проблема волновала уже очень давно. Творческой интеллигенцией и педагогами города искались возможные пути ее решения.
В 1999 году был подписан Договор о сотрудничестве РПЦ и Министерства образования РФ. В 2001 году появился договор между Московской епархией и Министерством образования Московской области.Эти документы стали основой для разработки различных образовательных программ по духовно-нравственному воспитанию.
С одной из таких программ – социокультурной программой «Истоки», члены общественной организации «Историческое наследие Лыткарино» познакомились на одной из секций Международных Рождественских образовательных чтений. Программа была разработана  профессором, членом-корреспондентом РАН Игорем Алексеевичем Кузьминым и историком, доктором наук, профессором Вологодского государственного педагогического университета Александром Васильевичем Камкиным. Рис. 1, 2, 3  Учебники по программе «Истоки».
Программа понравилась тем, что у нее уже был разработан методический материал, учебники и она была опробована в ряде регионов, где успешно преподавалась в школах, а также уже готовились учебники и рабочие тетради для детских садов. Немаловажно было и то, что учебники имели гриф допуска Министерства образования РФ. Большая часть программы основывалась на краеведении.  

Темы уроков начинающих изучать предмет очень понятны и близки всем, и тем не менее очень важны, программа дает правильные ориентиры детям, учит добру и взаимопониманию, связям с предками и природой.

В 2003 году состоялась встреча Администрации города, Управления образования и директоров образовательных учреждений с И.А.Кузьминым, в город были благотворительно переданы 11 комплектов учебников. Результатом встречи стал эксперимент внедрения программы с января 2004 года в гимназии №7, с сентября 2003 г. присоединились школы №2 и 3, гимназия №4, коррекционная школа №8. Преподавание велось в виде уроков, факультативов, классных часов.
Первые учебники и рабочие тетради помогали покупать городские предприниматели. В последствии с помощью городской программы удалось привлечь для закупки учебников и методической литературы средства городского и областного бюджетов,  благотворительной организации – «Фонд им. Сергия Радонежского».

В мае 2004 года общественной организацией «Историческое наследие Лыткарино» было организовано мероприятие для широкой публики (для учителей, родителей и всех желающих) с целью познакомить с программой. Рис. 4 Знакомство с «Истоками».
Также благотворительная организация «Историческое наследие Лыткарино» провела серию бесплатных краеведческих экскурсий для лыткаринских преподавателей по Подмосковью. Учителям были показаны близлежащие храмы, монастыри, усадьбы. (Николо-Угрешский и Новоиерусалимский монастыри, храмы в Котельниках, Жилино, Люберцах, усадьбы в Быково, усадьба Белая дача и конечно городские достопримечательности). Рис. 5 Краеведческие экскурсии.
Появились первые публикации о программе «Истоки» в прессе. 
В 2007 году по распоряжению Главы города Лыткарино был создан Координационный совет, который разработал документацию для официального принятия программы «Истоки» в городе. Председателем Координационного совета по реализации программы была назначена депутат Совета депутатов г.Лыткарино Голубева Надежда Васильевна.
Начиная с  2007 года, программа уже имеет статус городской социокультурной программы с бюджетным финансированием. 

На семинарах, которые регулярно проводились координационным советом, обсуждались разные вопросы, организовывались встречи со священниками, сотрудники музея читали для учителей лекции по краеведению, готовили для них краткий раздаточный материал по темам лекций. Здесь же преподаватели обменивались первым опытом, материалами. Рис.6 Семинар для педагогов.
Первым общегородским мероприятием по программе «Истоки» стал конкурс по генеалогии (составлению родословных древ, изучению истории семьи) «Юный летописец» подготовленный и проведенный Лыткаринским историко-краеведческим музеем в 2007 году во взаимодействии со школами. Конкурс вызвал большой интерес, жюри рассмотрело более 70 работ. В 2009 году конкурс был повторен и в нем приняли участие и дети с родителями, и взрослые лыткаринцы. Рис.7, 8 Победители в конкурсе «Юный летописец».
Ежегодно делегация учителей участвует в Международных образовательных рождественских чтениях, работают на секции «Социокультурные истоки», обмениваются опытом.
Постепенно к школам и гимназиям города в этой работе присоединяются детские садики. 

Рис.9 Структура реализации программы Истоки в Лыткарино.
Специалисты-разработчики программы отмечают, что в Лыткарино программа «Истоки» развивалась неординарно. В работу по программе включились учреждения культуры, и очень органично. В городе Лыткарино это произошло впервые, только потом некоторые города и регионы стали брать  пример.
Подробнее рассмотрим работу учреждений культуры в рамках программы. Первыми из учреждений культуры включились в работу – музей и библиотеки.
Вся популяризаторская и образовательная работа музея четко ложится на постулаты программы «Истоки», ведь музей хранит свидетельства старинных эпох, память предков, их воспоминания.  Лыткаринский историко-краеведческий музей проводит множество тематических выставок: по народной культуре и быту, краеведению, православной истории и культуре. 
  Интересен опыт сотрудничества музея и «Школы молодых родителей», которая действует при городской женской консультации. В рамках выставки «О чем рассказала кукла?» был организован ряд занятий для молодежи, которые готовятся стать родителями. На примере экспонатов были показаны развивающие и «проверенные опытом поколений» игрушки и современные анти-игрушки, которые психологи не рекомендуют покупать детям. Некоторые молодые люди отметили, что не задумывались серьезно над смыслом игрушек и благодарили за подсказку. Рис.10 Выставка «О чем рассказала кукла?».
К многим православным и народным календарным праздникам музей проводит мероприятия: Рождество, Масленица, Встреча весны и др. 
Музейные мастер-классы и практические занятия нравятся посетителям. Хочется отметить сотрудничество музея и коррекционной школы №8, дети которой уже несколько лет приходят на «уроки в музее». Согласованный план преследует следующие цели: расширение кругозора, повышение культурного и эстетического уровня школьников; социокультурная реабилитация инвалидов и детей из неблагополучных семей различными музейными средствами. Проводятся экскурсии по усадьбе, игровые программы «Жизнь в усадьбе». Рис.11 Игровая программа «Жизнь в усадьбе».
Для более яркого восприятия исторических событий и погружения в усадебную эпоху, проводятся исторические реконструкции и костюмированные мероприятия. 
В рамках программы «Истоки» при музее был создан военно-исторический клуб им. А.И.Чернышева. Клуб объединил увлеченных военной историей людей, они изучают военную форму, историю Наполеоновских войн и сражений. С 2010 года они участвуют в исторических реконструкциях: в Бородино, под Малоярославцем. В 2013 году они приняли участие в реконструкции «Битвы народов» под Лейпцигом в Германии, на следующий год приглашены для участия в реконструкции под Парижем. Рис.12 Клуб им.Чернышева на исторической реконструкции битвы под Лейпцигом.

Члены клуба проводят экскурсии и лекции молодежи – студентам колледжа, привлекают к работе клуба.

Стал традиционным для музея – день памяти Александра Ивановича Чернышева, военного разведчика, героя Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов русской армии 1813-1815 годов. В этот день по просьбе музейных сотрудников в городском храме служат панихиду, а музей проводит памятное мероприятие и возложение цветов.
За последнее время отмечается интерес к православному краеведению, люди интересуются историей местных храмов, их архитектурой, чудотворными иконами.

Завершая рассказ о работе музея, необходимо сказать, что в рамках программы «Истоки» ежегодно проводятся краеведческие конференции, выпушена серия буклетов и книг по краеведению, в том числе и энциклопедической книги «Лыткарино в зеркале истории. Том 1.» В настоящее время заканчивается работа над вторым томом.

Централизованная библиотечная система включилась в работу по реализации программы «Истоки» с самого начала ее действия в Лыткарино. За эти годы сформирован большой раздел литературы по истоковской тематике и сопутствующим темам.
В своей работе библиотеки используют книжные выставки, для знакомства читателей с книжными новинками, предстоящими праздниками или событиями. Например, выставки «Свет православия», «История дома Романовых», «Православие – свет миру», «Живи в содружестве с природой», «С верой приходит доброе дело» и др. Рисунки брала с сайта ЦБС
Также в библиотеках города проводятся тематические мероприятия посвященные русским народным и православным праздникам, например «Рождественские посиделки», «Масленица», «Крещение Руси», а также и другие мероприятия в рамках программы: «Музыка холста», «История России ХХ век», «Страницы великих подвигов» и др.

Еще хочу отметить, что многие мероприятия и семинары по программе «Истоки» были проведены в ЦБС (впрочем, как и Гаврииловские чтения).

Вслед  за музеем и библиотеками к программе присоединился - Дом детского творчества, деятельность которого очень логично вписывается в тематику программы.
Специалисты ДДТ проводят для ребят занятия по народной культуре, а также консультируют учителей и воспитателей детских садов, делятся методическими наработками. Рис.13
Также ДДТ знакомит детей и их родителей с народной игрушкой и промыслами, дети с удовольствием играют в игры, в которые играли их бабушки и дедушки, и даже их более давние предки (бирюльки). Рис.14
Детская музыкальная школа вела работу по тематике программы «Истоки» давно, но присоединилась к городской программе два года назад. В школе регулярно проходят концерты народной и духовной музыки, лекции-концерты, конкурсы. Рис.15
В течение ряда лет в музыкальной школе проходит цикл концертов «Дорога к храму» к Рождеству, Пасхе.  Рис.16
В январе 2011 г. автор и руководитель программы «Социокультурные истоки», профессор, член-корреспондент Российской академии естественных наук Кузьмин Игорь Алексеевич был награжден Почетной грамотой Главы г.Лыткарино за большой личный вклад в реализацию программы «Истоки» в нашем городе.

За 16 лет с момента разработки, социокультурная программа «Истоки» обретает популярность в России. В 2012 году она преподается уже в 56 регионах России. Там, где программа действует несколько лет, педагоги отмечают, что дети становятся отзывчивее и добрее, меняются отношения внутри семьи, растет уважение к работе учителя.
На совещании в Лыткаринском музее Игорь Алексеевич отметил, что в Лыткарино сложилась стройная система духовно-нравственного просвещения и в новых условиях необходим семинар по вопросам соответствия программы новому Федеральному Государственному образовательному стандарту.
В марте 2012 года Координационным советом совместно с Управлением образования был проведен такой семинар, в работе которого приняли участие авторы и разработчики программы, которые сделали подробный доклад о полном соответствии программы требованиям нового законодательства в качестве основы программы духовно-нравственного воспитания.
Здесь я хочу отметить, что не запланированные бюджетным финансированием, но необходимые общегородские семинары помогали оплатить наши городские приходы, за что нашим священникам приносим благодарность.
На следующих Рождественских образовательных чтениях 3 педагога из Лыткарино были награждены Грамотой Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия за вклад в духовно-нравственное воспитание молодежи, а Координационному совету из Лыткарино было предложено стать методическим центром для нашего региона. 
Нужно сказать, что опыт методической работы у нас к тому времени уже был, наш Координационный совет оказывал помощь в формировании подобной нашей программы для города Сургут, где она успешно была внедрена. Также давались консультации по программе представителям Калужской области.
Ввиду исполнения новой миссии методистов лыткаринские истоковцы поехали на дополнительную стажировку в центр истоковедения в Вологду, где почерпнули новые знания.
Работа над методическим центром в рамках региона в городе началась. В гимназии № 7 сформирован и оборудован методический кабинет, проведен семинар, где были обсуждены методы мониторинга результатов действия программы в городе.
С целью определения влияния предмета на формирование патриотических чувств, целостно-смысловой сферы личности школьника, эмоционального отношения и уровня интереса к предмету «Истоки», Управлением образования был проведен мониторинг внедрения и развития предмета в общеобразовательных учреждениях города. Были получены следующие данные:

 - 80% школьников отметили, что предмет «Истоки» учит добру, любви к Родине, уважению к старшим, любви к своей семье.

- 38% ребят назвали предмет «Истоки» любимым.

- 87% родителей отметили положительное впечатление своего ребенка от уроков по предмету «Истоки».

- 81% родителей считают необходимым  продолжение изучения предмета в школе.

Успешно ведется работа в рамках программы в коррекционной школе №8. В 2013 году педагоги школы приняли участие в областном конкурсе на присвоение статуса Региональной инновационной площадки и получили грант Губернатора Московской области в размере 1 миллиона рублей.
Специалисты-разработчики программы «Истоки» предложили осветить опыт работы школы №8 на семинаре в Вологде, а также в работе предстоящих Международных рождественских образовательных чтений уже на федеральном уровне, т.к. лыткаринская коррекционная школа единственная школа в России уже давно работающая по программе. Далее истоковцы планируют создать методический центр для коррекционных школ России у нас в Лыткарино, в школе № 8.

В начале ноября 2013 года в школе №8 был проведен вологодским специалистом Еленой Ярославовной Смирновой семинар по теме: «Эффективность социокультурного системного подхода в обучении и «воспитании».

Подводя итог проделанной за 10 лет работы по программе «Истоки» в Лыткарино, нужно сказать, что мы сейчас стоим на пороге еще более широкого применения программы и работы лыткаринских специалистов-истоковцев уже в новых качествах.

В связи с кадровыми изменениями и поставленными более широкими задачами в 2013 году был изменен состав и структура Координационного совета. Председателем назначен Антон Юрьевич Уткин, Организацию работы совета ведет Ольга Викторовна Кленова, работой по программе в образовательной сфере будет заниматься Татьяна Сергеевна Тимашкова, а координацией работы по программе в учреждениях культуры – Надежда Васильевна Голубева. Также в совет вошли представители управления образования и родительской общественности.
