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Одной из достопримечательностей подмосковного города Лыткарино является «Лыткаринский историко-краеведческий музей», расположенный в Главном доме усадьбы светлейших князей Чернышевых - памятнике истории и культуры XIX века. 

Ежегодно фонды музея пополняются новыми экспонатами, в том числе и благодаря дарам жителей. В 2007 году от коренной жительницы деревни Лыткарино  Калининой Ольги Васильевны в музей поступила книга. Как работник городской библиотеки она понимала, насколько ценный экземпляр попал в ее руки, и решила, что он должен быть сохранен для потомков и открыт для изучения и экспонирования. Эта книга принадлежала нашему местному священнику, служившему в храме свв. апп. Петра и Павла, Гавриилу Гуру. Этот храм был выстроен в 1805 году семьей горнозаводчиков Демидовых.  В конце 1930-х годов его закрыли. На долгие годы в храме поселились разруха и разорение: в разное время в нем были столовая, магазин, картонажная и электро- мастерские. И только в конце 1980-х годов началось его восстановление. 
В 2005 году закончилась реставрация. Сегодня храм действующий. В нем проводятся ежедневные богослужения.
Название книги - «Творения блаженного Феодорита, епископа Кирского. Часть вторая». Книга была издана в типографии В. Готье в 1856 году. Феодорит был одним из самых образованных богословов V века. Ему принадлежит много произведений, таких как: «Врачевание эллинских недугов», «Собиратель», трактат «Против иудеев» и многое другое. В книге «Творения блаженного Феодорита, епископа Кирского. Часть вторая» помещены толкования  69-ти псалмов пророка Давида.
На внутренней стороне обложки книги  есть такая надпись датированная августом 1932 года: «Сия святая книга принадлежит иеромонаху Гавриилу Гуру». Нам удалось узнать, что с февраля 1930 по ноябрь 1932 года Гавриил Гур отбывал заключение в Ухто-Печерских лагерях по ложному обвинению в антисоветской агитации, и надпись, видимо, была сделана для того, чтобы книга не затерялась. 
Работая в архивах КГБ, сотрудники музея обнаружили дело ОГПУ (Объединенное Государственное политическое управление) № 1367 по обвинению Гавриила Гура по статье 58 п.10 УК.  Из этого дела нам стало известно, что родился иеромонах Гавриил  Иванович Гур  24 апреля 1898 года в д. Огородники Слуцкого уезда Минской губернии. Окончил три класса церковно-приходской школы. В 1918 году поступил послушником в Николаевский мужской монастырь Челябинской епархии, а после его закрытия в 1922 году уехал на Афон. Вернувшись с Афона,  (в 1925 году) Гавриил принял монашеский постриг и  был рукоположен в сан диакона, затем иеродиакона (1929 год). 
          В октябре 1929 года в Дорогомиловском кафедральном соборе Москвы он был рукоположен в иеромонаха и направлен для служения в Успенскую церковь села Левкиево Шаховского района Московской области. Здесь отец Гавриил  прослужил недолгие полтора месяца и  успел произнести лишь две проповеди своим прихожанам: 8 января 1930 года он был арестован. 
Вернувшись из заключения в 1932 году, отец Гавриил служил в Пушкинском, Звенигородском, Клинском, Наро-Фоминском районах Московской области, а в 1937 году был переведен в храм святых апостолов Петра и Павла в село Лыткарино Ухтомского района. Здесь ему пришлось прослужить совсем недолго: как и многие другие священники, он по ложному доносу  был повторно арестован и заключен в Бутырскую тюрьму. Лыткарино стало местом его последнего земного служения Богу. 17 ноября 1937 года Тройка НКВД  приговорила отца Гавриила к смертной казни, а 19 ноября он был расстрелян и погребен в общей могиле на полигоне Бутово под Москвой. 
Бутовский полигон – место массовых расстрелов и захоронений 1930-1950-х годов. Жертвами полигона стали более 20 тысяч человек. Среди расстрелянных – великое множество священников, из которых 6 архипастырей, монашествующие, верующие из числа мирян, люди, служившие при храмах. Из них около 1000, по материалам следственных дел, пострадали именно за верность Церкви. Это только те, кто известны по документам, на самом деле их может быть гораздо больше. 
Осенью 1993 года в южной части полигона была обустроена общая могила, на которой установлена мемориальная плита в память обо всех захороненных на этом месте. Весной 1994 года, по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексея II, в глубине полигона был  установлен крест, как предшественник будущего храма свв. Новомучеников и Исповедников Российских. Спустя год здесь началось строительство храма, и уже в 1996 году в нем была совершена первая Литургия. Рядом с деревянным храмом в 2007 году был построен новый белокаменный собор Воскресение Христово.
Решением Священного Синода Русской Православной Церкви от 12 марта 2002 года в Собор святых новомученников и исповедников Российских ХХ века включен Иеромонах Гавриил Гур. В Петропавловском храме города Лыткарино сейчас находится икона преподобномученника Гавриила Лыткаринского, которому жители города возносят свои молитвы.


Надписи, сделанные на полях книг, могут иногда привести к неожиданным открытиям. Благодаря научно-исследовательской работе сотрудники музея имеют более полное представление о биографии нашего местного святого, рука которого касалась бережно хранимой книги. В прошлом году было обнаружено фото еще одной неизвестной нам иконы Гавриила Гура, написанной для храма Покрова Пресвятой Богородицы в Бутырской тюрьме на пожертвования потомков жителей села Лисинцево Наро-Фоминского района из прихода прмч. Гавриила.

